XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2021. december 3.

11. évfolyam

1. Otfaluban a telefonszamok otjegyiiek és az elsé szamjegy nem lehet nulla. Mendnek
tartjak azokat a szamokat, amelyeknek jegyei csokkené vagy novekvé sorrendben
kovetkeznek egymas utan. (Igy példaul az 12459 mené szam, de az 11234 és az 10345
nem azok. Hatarozd meg az 0sszes otfalui mené telefonszamok szamat!

2. Legyen BH az ABC haromsz6g magassagvonala. A k kor kozéppontja a BH
szakaszon van és tartalmazza a B és C csucsokat, valamint ez a kor metszi az AB
szakaszt az E pontban, E#B. Haaz AB szakasz hossza 16, a BC szakasz hossza 12,
hatarozd meg az AE szakasz hosszat!

3. Adott az 4x”—(3a+1)x-a—2=0 egyenlet. Hatarozd meg az aeR minden olyan
értekét, amelyre az adott egyenlet x, és X, megoldasaira (gyokeire) érvényes, hogy

1 1

—2+—22@. Milyen aeRR értékekre lesz az egyenlet mindkét megoldasa (gydke) a

T X
(-1 2) intervallumban?

4. Oldd meg a sinx+cos x+sinx-cosx =1 egyenletet!

A feladatok kidolgozésara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI - 11. évfolyam

1. Otfaluban a telefonszamok otjegyiiek és az elsé szaimjegy nem lehet nulla. Mendnek
tartjak azokat a szamokat, amelyeknek jegyei csokkené vagy novekvé sorrendben
kovetkeznek egymas utan. (Igy példaul az 12459 mené szam, de az 11234 és az 10345
nem azok. Hatarozd meg az 6sszes 6tfalui mené telefonszamok szamat!

Megoldas: Ha a szamjegyekbdl kivalasztunk 5-6t, akkor ezekbdl pontosan egy csokkend

10
mend telefonszamot készithetiink és ezek szama [5j2252. A ndvekvd mend

10
telefonszamokban nem lehet a O, ezért ezek szama {4j:126. Tehat 6sszesen 378 mend

telefonszam van.

2. Legyen BH az ABC haromsz6g magassagvonala. A k kor kozéppontja a BH
szakaszon van és tartalmazza a B és C csucsokat, valamint ez a kor metszi az AB
szakaszt az E pontban, E#B. Haaz AB szakasz hossza 16, a BC szakasz hossza 12,
hatarozd meg az AE szakasz hosszat!

Megoldas: Legyen o) pont a K kor  kozéppontja, és  jeldlje
ABC< = 3, BAC«=a, ACB<« =y a haromszog bels6 szogeit. Ekkor OBC<«<=90°—y és
mivel BOC haromszog egyenld szaru, ezért OCB<«=90°—y. Tehat a BOC haromszdg
belsé szogei BOC<«=180°—-2-(90°-y)=2y. A BOC<x kozépponti szognek BEC<
kerlleti szog felel meg, azaz BEC<c =y Ezek alapjan ABCa~ CBEx hasonlé hdromszogek,
merta B cslcsnal kozos szoguk van.

BC_BA
BE BC

Tehat megfelelé oldalaik aranyosak: , vagyis BE=9. Vegul pedig

AE=AB-BE=7.



3. Adott az 4x*—(3a+1)x-a—2=0 egyenlet. Hatarozd meg az acR minden olyan
értekét, amelyre az adott egyenlet x, és x, megoldasaira (gyokeire) érvényes, hogy

1 1

—2+—22@. Milyen aeR értékekre lesz az egyenlet mindkét megoldésa (gyoke) a

X0 X
(-1 2) intervallumban?

Megoldés: Ha az a=-2, akkor a megoldasok kulonbdznek nullatdl és a Viéte-szabaly

alapjan x, +Xx, =$ s X - X, =_a%2 . Ekkor

1 x2+x° (%+%) -2xX, 9a’+14a+17

_2 =

1
X12 Xz X12 . X22 X12X22 (a n 2)2
Mivel az (a+ 2)2 >0, ezért a feltétel atalakul 9(9a2 +14a +17) > 40(a+2)2 formaba,

vagyis 41a*—34a—7>0, amelynek a megoldasai —%_ ¢és 1, ez alapjan az egyenl6tlenség
megoldasi halmaza (—oo, —%l}u[l, +oo). Ez alapjan

7
ae(—oo, —Z)U(—Z, —E]u[l, +oo).

Legyen f(x)=4x*—(3a+1)x—a—2, ha a megoldasok a (-1, 2) intervallumban vannak,

akkor f(-1) és f(2) egyezd eldjeld, vagyis f(-1)- f(2)>0, valamint a parabola csticsa a

(-1 2) intervallumban van, azaz —1< 3a8+1< 2 6s f(-1)-f (338+1j<0_

2
Mivel az f(-1)=2a+3 és f(2)=-7a+12, és f(3a8+1j:—9a +i:a+33, ezért
2
(2a+3)(-7a+12)>0, -3<a<5, W-(2a+3)>0 .

Ezek k6zds megoldasa a (—g gj

4. Oldd meg a sinx+cos x+sinx-cosx =1 egyenletet!

Megoldas: Legyen a sinx+cosx=t, és mivel a (sin x+cosx)2:1+25in xcos X, akkor
. 1 . . .

sin x-cosx:g(t2 —1). Az egyenlet alakja t* +2t —3=0. Ennek megoldasai az 1 és a -3,

de ez utébbi nem lehet, mert sinx+cosx>—-2. Tehat a megoldas sinx+cosx=1 , azaz

i X XX L X . X
S|nx=1—cosx=25|n25, ahonnan ZSInECOSEZZSII’IZE, ezért smE:O, ahonnan



x=2kz, keZ , vagy tgg=l:>§=%+m7z,meZ , amib6l a megoldas

x:%+2m7r, meZ.

G, i 7

Masik modon, sinx+cosx:1:>7sinx+7005x:7, akkor az addicios tétellel

sin(x+%}=£:> x+£:%+2n7r, neZ és ezeért X=2nz, nez, vagy

T 3z T
X+=="-+2nz, neZ ,ahonnan X=E+2n7f, nez.



